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Úvod
Studie ESPAD probíhala ve většině evropských zemí u studentů ve věku 16 let. V roce 2015 podle ní hazardně hrálo 9,1 % českých dospívajících a přibližně 2,7 % bylo v riziku problémového hráčství. Celkový počet patologických hráčů Česku se pohybuje kolem 90 tisíc osob. Ještě daleko více lidí hraje problémově a je patologickým hráčstvím ohroženo. Patologický hráč zkomplikuje život mnoha dalším lidem. K nim patří manželky, děti, další příbuzní, zaměstnavatelé, věřitelé atd. Typický patologický hráč neplatí daně, pokud pracuje tak často nelegálně, aby se vyhnul exekucím. Vliv hazardu na zdraví populace a ekonomiku je devastující.

Je patologické hráčství závislost?
Formálně vzato patologické hráčství není závislost, ale patří mezi návykové a impulzivní poruchy. Fakticky se ale patologičtí hráči velmi podobají lidem závislým na návykových látkách. I u patologických hráčů dochází k bažení, zhoršenému sebeovládání ve vztahu k hazardu a v pokračování v hazardu navzdory nepříznivým následkům. 
Problémové hráčství

Problémové hráčství má blízko ke škodlivému zneužívání psychoaktivních látek. I to je spojeno s velkými riziky, a navíc se týká většího počtu osob než patologické hráčství.
Zkušenost z praxe
Hazard má psychologická, finanční, sociální i zdravotní rizika a je provázen výrazným stresem. Podle jedné studie došlo v Atlantě za čtyři roky k 398 úmrtím v souvislosti s hazardem v kasinu. Příčinou náhlé smrti byly v 83 % případů náhlé srdeční příhody.
Svého času jsem dostal dopis od patologického hráče, který byl uvězněn. Kvůli zdravotním problémům se ocitl ve vězeňské nemocnici. Nudil se a v duchu si přehrával jeden z nejdivočejších dnů, kdy hazardně hrál. Vzápětí mu naměřili extrémní zvýšení krevního tlaku. Lékařům o svých fantaziích neřekl a ti nechápali, proč se jeho stav tak zhoršil.
Svépomoc pro problémy působené hazardem
Některé specifika

Svépomoc u problémů působených hazardem je v mnoha směrech podobná svépomoci u lidí, kteří zneužívají psychoaktivní látky. Jsou zde ale určité zvláštnosti. 
1. U patologických hráčů vyvolávají silné bažení finanční prostředky. S jistou mírou zjednodušení říkáme, že mít u sebe větší částku peněz je pro patologického hráče stejně nebezpečné, jako kdyby měl závislý na alkoholu u sebe láhev rumu. 
2. Pro patologické hráče jsou také nebezpečná zaměstnání, kde pracovník přichází do styku velkými finančními prostředky. Patologickým hráčům zde hrozí riziko zpronevěry a trestního stíhání.

3. Typickou chybou, které se dopouštějí patologičtí a problémoví hráči, je snaha vydělat co nejrychleji co nejvíc peněz, zaplatit dluhy a mít peníze na další hazard. Tito lidé se tak dostávají do stavu totálního vyčerpání, který zhoršuje jejich sebeovládání a zvyšuje zdravotní rizika.

Některá doporučení pro patologické a problémové hráče
Vyhýbání se rizikovým podnětům: Vyhněte se jakémukoliv hazardu i všemu, co s ním souvisí. Nejnebezpečnější jsou místa, kde jste v minulosti hrál. Kolem nich je lepší ani nechodit. Vyhýbejte se také přímé i skryté reklamě. Používejte jednoduchý telefon bez přístupu na internet. To je zvláště důležité proto ty, kdo hazardně hráli nebo sázeli přes internet.
Naprostá abstinence a zdravý životní styl: Hazard, alkohol, drogy a únava zhoršují sebeovládání. Abstinence a rozumný způsob života zlepšují sebeovládání. Proto abstinujte od všech forem hazardu, od alkoholu a drog! Pomáhá také dobrá organizace času a střední míra zátěže, tj. nenudit se, ale nebýt ani vyčerpaný.

Pozor na finance! Nenoste u sebe větší částky a platební kartu. Omezte přístup k penězům. Zvolte bezpečné a klidné zaměstnání, tj. práci bez nočních služeb a bez přístupu k penězům.

Posilujte motivaci: Připomínejte si rizika hazardu, problémy, které vám způsobil, i výhody abstinence od hazardu. Uvědomujte si, která prostředí vaši motivaci k abstinenci posilují, a která ji oslabují. Dobrá prostředí vyhledávejte a rizikovým se vyhýbejte. Motivací ke střízlivosti bývají i ohledy vůči okolí. Střízlivost přináší výhody vám i okolí, na navíc tak dáváte dobrý příklad druhým lidem.

Dluhy: Rodině i přátelům poctivě řekněte o problému s hazardem a dluzích. Spočítejte své dluhy, realisticky odhadněte možnosti splácení a věřitele informujte. Dluhy splácejte postupně, plánovitě a předvídatelně.  Dluhy je třeba splácet bezhotovostně, aby se předešlo recidivě. Připomínejte si, že váš hlavní problém nejsou dluhy, ale patologické hráčství. 

Jak zvládat stres: Pomáhají tělesná aktivita, např. chůze nebo běh, relaxační techniky (relaxační jsou nahrávky volně na www.drnespor.eu), jóga, klidné dýchání do břicha s prodlouženým výdechem atd.
Důležitá je vytrvalost: Využívejte všem možností léčby, které jsou dostupné ve vašem okolí včetně svépomocné organizace Anonymní gambleři. Léčba je dlouhodobá a na začátku intenzivnější. V krizi využívejte linky telefonické pomoci, např. Centrum krizové intervence má číslo 284016666.

Další informace: Na www.drnespor.eu je volně svépomocná příručka „Už jsem prohrál dost“. Nakladatelství Portál vydalo knihu Nešpor, K.: Jak překonat hazard. Ta je určena spíše odborníkům.

Závěr: Co je a co není výhra
Naivní a nezkušený patologický hráč sní o velké výhře, díky které zaplatí všechny své dluhy. Jenže neexistuje nic horšího než výhra. Ta totiž u patologických hráčů vyvolává silné bažení, zhoršuje sebeovládání a vede k o to větším prohrám. Jedinou výhrou je se hazardu trvale a důsledně vyhýbat.
