E-cigarety zvyšují spotřebu alkoholu: důsledky pro praxi
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O tom, že e-cigarety zvyšují spotřebu alkoholu, svědčí práce autorů Hershberger a spol. (2016a). Tito autoři zjistili, že zákaz e-cigaret na místech, kde se pije alkohol, vedl v některých oblastech USA ke snížení spotřeby alkoholu a nižšímu výskytu pití v tazích.

Patrně ještě závažnější je zjištění, že přechod od klasických cigaret k elektronickým vedl k vyšší spotřebě alkoholu (Hershberger, 2016b) a častějšímu pití v tazích. Stejný tým konstatuje, že častým důvodem k přechodu k e-cigaretám jsou jejich zdravotní výhody, což je s ohledem vzestup spotřeby alkoholu značně pochybné. E-cigarety také neusnadňují odvykání kouření už s ohledem na skutečnost, že k recidivám závislosti na tabáku často dochází pod vlivem alkoholu.

Gubner a spol. (2016) zjistili, že kouření e-cigaret je časté v populaci osob léčených pro závislost na alkoholu. Právě tyto osoby je ale před e-cigaretami zvláště varovat, protože jsou pro ně e-cigarety zvláště rizikové. 
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