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Následující doporučení se částečně překrývají s prevencí problémů působených alkoholem a jinými návykovými látkami. To je výhodné, protože rodiče tak prospívají dětem ve více směrech zároveň. I zde jsou důležité na jedné straně vřelost, laskavost a zájem, na straně druhé pak schopnost prosazovat rozumná pravidla a rodičovský dohled. Ideální je tedy cílevědomá laskavost.
Cílevědomost
* Měli byste stanovit přiměřená pravidla týkající se internetu i dalších stránek života dítěte a účinně je prosazovat. Pravidla se mohou týkat doby, kdy je možné být na internetu, délky času takto stráveného času i jeho náplně. Na pravidlech by se měli oba rodiče předem dohodnout a prosazovat je společně. 
* Pro děti lze v počítači vytvořit prostředí s omezeným přístupem na internet. 
* Rozumná pravidla zahrnují také zákaz posílání osobních fotografií a materiálů o vaší rodině neznámým lidem. Webovou kameru zajistěte proto raději heslem.

Příklady rozumných pravidel: Neposílej nikomu, koho neznáš, svou fotografii. Nenechávej se fotografovat bez oblečení. Nedávej nikomu adresu ani telefon. Hesla ke svému e-mailu a jiným službám mohou znát pouze tví rodiče a ty. Neodpovídej na neslušné nebo hrubé dopis a e-maily nereaguj, ale řekni o nich rodičům. Nedomlouvej si schůzku přes internet s neznámým člověkem. Kdybys o takovou schůzku opravdu moc stál (stála), požádej rodiče nebo někoho dospělého, aby tě na ni doprovodil. Vyhýbej se na internetu všemu, co zavání násilím nebo sexem. Jestliže Ti přijde v e-mailu příloha od neznámého člověka, neotevírej ji. Nevěř všemu, co je na internetu.

* Jestliže se dítě s něčím problematickým na internetu svěří, měli byste ocenit, že vám to řeklo. 
* Z pochopitelných důvodů by dítě nemělo nikomu svěřovat hesla a jiné citlivé údaje. Nedostupné pro dítě by měly být i vaše kreditní karty. 
* Kontrolujte položky na bankovních účtech, jestli tam nedošlo k nezvyklému úbytku peněz. Velkým rizikem pro rodinné finance jsou zejména hazard na internetu.

* Malé děti by se neměly zapojovat do internetových diskusí, protože tak často dojde k odhalení jejich totožnosti. To je pak spojeno s rizikem sexuálního nebo jiného zneužití. 
* S dítětem o riziku internetu hovořte. Zajímejte se o jejich zkušenosti v tomto směru. Prospěje to dětem, a navíc snížíte riziko, že vám dítě počítač nakazí viry a že vaši schránku zaplaví spam. 
* Dítě varujte před otevíráním příloh e-mailů, zejména pokud přicházejí z neznámých adres (mohou být zavirované nebo obscénní. Vysvětlete dítěti, že kdo navštěvuje rasistické, hazardní nebo pornografické stránky, je tak podporuje.

* Dítě by mělo vědět, že zákony platí i ve vztahu k internetu.
* Slušné chování se týká právě tak osobního kontaktu, jako internetu.

* Počítač instalujte na místo, kde na něj rodiče vidí. Sníží se tím riziko nevhodného používání počítače (pornografie, násilné hry) a dospělí budou mít lepší 

* U dětí je často vhodné trvat na tom, že budete mít přístup k jejich internetové poště. Podle jedné studie tuto možnost využívá 39 % amerických rodičů.

* Na porušení pravidel reagujte přiměřeně závažnosti.

* Možná se pod tlakem problémů rozhodnete k tak radikálnímu kroku, jako je zcela zablokovat přístup k internetu. V tom případě je lépe, když v době, kdy se to dítě dozví, je v bytě přítomen další dospělý. Sníží se tak riziko agresivního jednání a budete v silnější pozici i psychologicky. Pak lze vyjednávat o podmínkách a pravidlech, na kterých trváte. 

Laskavost
*. V prevenci návykových problémů má zásadní význam dostatek času věnovaný dítěti. Počítá se do toho i např. společná práce.

* Bývá prospěšné používat internet společně s dítětem a diskutovat s ním o technických i věcných problémech.
* Motivujte dítě ke zdravému životu. 

* Dbejte na to, aby mělo dítě přiměřeně spánku. V žádném případě by nemělo mít dítě v noc puštěný mobil nebo počítač. Je lepší, když v místnosti, kde dítě spí ani nejsou.
* Duševní výkonnost během dopoledne zvyšuje i důkladná snídaně a dostatečný příjem tekutin během dne. Na duševní výkonnost působí naopak nepříznivě nadměrný stres.

* Pomáhejte rozvíjet dobré zájmy dítěte. K dobrým zájmů ale nepatří soupeřivý sport, zejména ne fotbal, ten např. zvyšuje riziko zneužívání alkoholu.
* Dostatek pohybu je důležitý pro všechny děti. Zvláště významný je ale pro hyperaktivní a poruchami pozornosti. A právě ty jsou nadměrným zaujetím počítači a internetem více ohroženy než ostatní.
* Jestliže umíte nějakou relaxační techniku (jógovou relaxaci, autogenní trénink atd.), dítě ji naučte. Mírní se tak stres a zlepšuje sebeovládání u dětí i dospělých.

* To, že sami žijete relativně zdravě a že máte dobré zájmy, nemusí v prevenci vždy stačit. Je to ale velká výhoda.

* Společný smích, legrace a společné příjemné zážitky navíc posilují vztahy dítěte a rodičů.

* Pomozte dítěti najít vhodnou vrstevnickou společnost. 
* I rozvedení rodiče by měli spolupracovat ve vlastním zájmu i v zájmu dítěte. Spolupracujte v rámci širší rodiny.
* Důležitá je spolupráce se školou. Kyberšikana je často spojena s fyzickým šikanováním ve škole. Zjistilo se, že oběť i útočník šikany přes internet nebo mobilní telefon bývají nejčastěji ze stejné třídy nebo ze stejné školy.

* Rodiče by měli pro dítě v nesnázích vyhledat včasnou psychologickou nebo další odbornou pomoc. Někdy nadměrné a nevhodné používání internetu souvisí s jinými duševními problémy. To může obvykle posoudit až odborník. Užitečné mohou být např. pedagogicko-psychologické poradny. Léčba bude ale patrně vyžadovat vaší aktivní účast.
* V krizi lze využívat i služby telefonické pomoci, např. Rodičovskou linku 606 021 021.

