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Otázky klade pan Miroslav Tomko
Pane doktore, odešel jste z pozice primáře mužského oddělení závislostí v Psychiatrické nemocnici Bohnice do částečného důchodu. Jaká je forma Vaší spolupráce s Bohnicemi v současnosti?

Pracuji zde na 0,2 úvazku a věnuji se převážně doléčování bývalých pacientů. Jeden americký kolega napsal, že závislost je chronická nemoc a její léčba je úspěšná, když se léčí jako chronická nemoc, tj. dlouhodobě. Opakovaně jsem se setkával s pacienty, jejichž léčba nikam nevedla. Pak se začali soustavně doléčovat, chodit na setkání Anonymních alkoholiků a stal se zázrak. Mnozí z nich trvale abstinují a jsou prospěšní sobě i jiným.
Veřejnosti jste znám především díky svému přístupu k léčbě lidské duše pomocí východních praktik. Vy sám svoje léčebné postupy aplikujete na sobě samém a na Vašich blízkých?

Samozřejmě tyto postupy používám i pro sebe. Skoro bych řekl, že čím je člověk starší, tím je to důležitější. Není na tom nic tak mystického. Prakticky všichni lékaři se shodují v tom, že je třeba cvičit nebo chodit, správné dýchat a umět se uvolnit.
Jóga se momentálně těší obrovské popularitě, Vy jste k ní však našel cestu již na konci šedesátých let.  Popíšete Vaší jogínskou cestu?

Tehdy přijela Česka učit jógu paní Ossius, americká jógínka českého původu. Působila na mě jako zjevení. Bylo jí přes sedmdesát a cvičila fantasticky. Později jsem navázal kontakt s Bihárskou školou jógy v severní Indii, kterou tehdy vedl Swami Satyananda. Byla v tom opět náhoda. Za studií jsem chodil dost často do lékařské knihovny. Nevím, jak tam ocitly v době hluboké normalizace texty tohoto mistra. O mnoho let později jsem Bihárskou školu jógy navštívil. Bylo to užitečné, i když ne bez problémů. Cesta do Indie byla pro člověka, který byl před tím nejdál v Rumunsku, pořádný šok.
Co Vám jóga přináší?

Větší klid, lze tak doplnit síly a protáhnout tělo. Navíc při cvičení jógy, čchi-kungu nebo procházce se často objeví inspirace, které bych u počítače nepotkal.
Na YouTube máte vlastní kanál, který má poměrně vysokou sledovanost. Jak často na kanál přispíváte?

Není v tom žádná pravidelnost. Záleží na tom, jestli mi některý z našich střízlivých přátel pošle svoji skladbu nebo dostanu vhodný nápad. Pro naše střízlivé hudebníky jsem vymyslel společný pseudonym maestro Eversober. Jednou mi napsal jakýsi Američan, že by maestra angažoval, ať mu dám kontakt. Odpověděl jsem, že to nejde s ohledem na povinnou mlčenlivost. 

Řada našich videí má instruktážní charakter a jsou mezi nimi i relaxační techniky a nějaké ty legrácky.
Chystáte se teď vlastním projektům více věnovat?

Letos povedu nějaké semináře a je třeba se na ně dobře připravit. Mám teď víc času a mohu zvolnit. Už to bylo třeba.

:)

Připravujete nějakou novou knihu?

Letos mi vyšla kniha „Jak být milejší“, která se týká pozitivních emocí. Toto téma mě zajímá, jestli napíšu na toto téma další knížku, to se ještě uvidí.
Co vás přivedlo zrovna k adiktologii?

Kromě jógy mě zajímala i psychoterapie, a tak jsem hledal obor, kde bych tyto zájmy uplatnil. Léčení návykových nemocí byla dobrá volba. Psychoterapii a cvičení s pacienty se věnuji dodneška.
Jak byste zhodnotil vaše působení na pozici primáře? 

Primářem jsem se stal proti své vůli. Tehdy jsem pracoval na malém ženském oddělení, moje nadřízená mi nechávala volnost a já byl spokojený. Jenže pak odešla paní primářka do důchodu. Tehdejší ředitel nechtěl ani slyšet o tom, že by mě ponechal na vcelku poklidném místě. Vyzval mě, ať se přihlásím do konkurzu. Byl jsem jediný kandidát. Myslím, že jsem tehdy řekl komisi cosi jako: „Tak já to teda vezmu.“

:)

Co bylo/je největším úspěchem?

Se spolupracovníky jsme drželi krok s tím, co se našem oboru dělo ve světě. Byli jsme jedni z prvních, kdo se u nás věnovali patologickým hráčům. Soustavně jsme se také zabývali bažením (craving), hodně pracovali s motivací a byli si vědomi užitečnosti svépomocných organizací typu Anonymních alkoholiků.

Při práci s pacienty jsem zjistil, že emoce, stres i bažení lze zvládat stejnými nebo podobnými postupy. To byla klíčová myšlenka mých knih „Sebeovládání“ a „Kudy do pohody“. Zejména druhá z nich je hodně populární. Mám také radost ze svépomocných návodů pro různé návykové problémy, které jsou volně na mém webu drnespor.eu.
Jak se změnili pacienti na Vašem oddělení v průběhu let?

Pacienty s deliriem tremens ve věku pod třicet let jsme dříve nepotkávali. V posledních dvou desetiletích to bylo běžné. Přibylo také závislých na drogách a zejména patologických hráčů.
Vývojem doby vznikají i nové závislosti. Vnímáte tento trend i na Vašem oddělení?

Nezdrženlivé nakupování (shopping addiction) není taková novinka, popsal ji už Emil Kraepelin přes asi sto lety. Co se tzv. závislosti na práci týče, Plútarchos napsal před dvěma tisící let: „Práce je člověku jako vláha rostlině. Živí ho, ale může ho i zatopit.“ S těmito problémy jsme se setkávali dost často, ale spíše jako s komplikacemi závislosti na alkoholu nebo na drogách.

Existují podle Vašeho názoru závislosti, které jsou pro člověka neškodné?

Návykové chování charakterizuje oslabená schopnost se v určité oblasti ovládat. To není zdravé a prospěšné, i kdyby se jednalo třeba o kaktusy. Více přece jak dopadl náruživý kaktusář z jedné Čapkovy povídky. Mexičané ho napíchli na velký kaktus.

:)

Máte povědomí o osudech pacientů, kteří Vám prošli pod rukama?

Jistě, sekáváme se s nimi v rámci doléčování a víme, že řada z nich působí v organizacích Anonymní alkoholici a Anonymní gambleři. Ti, kdo dlouhodobě abstinují, se vlastně stávají tak trochu mými spolupracovníky. Svým dobrým příkladem motivují nováčky.
Čím jste si na oslavu odchodu do důchodu připil, pane doktore?

Alkohol nepiju od roku 1984. Konec mého působení coby primáře nadešel na Silvestra 2016. Udělal jsem nejlepší čaj, který jsem doma měl, a pocítil velkou úlevu.

:)

