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Roušky a srozumitelnost komunikace

Roušky jsou užitečné. Chrání okolí i toho, kdo je nosí. Při setkání s infekcí snižují její dávku, a to může předejít onemocnění, nebo zmírnit jeho průběh. Komunikaci ale rouška komplikuje. Tomu je třeba se přizpůsobit.
– Rouška poněkud tlumí a zkresluje hlas. To se týká zvláště hodně hlasité řeči. Proto je lépe hovořit středně hlasitě, pomalu a zřetelně. Vyplatí se také důležitou informaci opakovat, případně se ještě přesvědčit otázkou, zda bylo sdělení přijato a pochopeno.
– Nejstarším jazykem na světě je řeč těla. V zájmu srozumitelnosti je vhodné ji s rouškou používat více, než je běžné. Kupříkladu rouška ponechává volné oči. Jejich rozšíření může znamenat zájem a zúžení často provází klidnou veselost. Důležitý je směr, jakým se díváme. Pohled směřující vzhůru může vyjadřovat respekt, pohled směřující dolů naopak pocit převahy. K dobré komunikaci patří také přiměřený oční kontakt. 
– S nasazenou rouškou je vhodné používat výraznější gestikulaci.
– Za této situace získává na významu tón hlasu. I zde se vyplatí trochu přehánět a vložit do hlasu např. více srdečnosti než za normálních okolností.

– Slovní komunikaci lze pro lepší srozumitelnost doplnit psaným textem nebo nákresem.

Roušky a to, jak pacient vnímá lékaře

Zjistilo se, že lékař, který měl nasazenou roušku, byl hodnocen pacienty jako méně empatický. Na spokojenost pacientů s kvalitou péče to ale nemělo vliv (1). Lze předpokládat, že vyšší míra neverbální komunikace může pomoci tomu, aby pacient vnímal lékaře jako chápajícího a citlivého. Příklady následují:
– Místo psaní na počítači věnovat pozornost pacientovi. Komunikační problém představuje i to, když je mezi lékařem a pacientem stůl.
– Lékař může projevit pochopení tím, že zopakuje vlastními slovy to, co pacient říkal.
– Zájem lze projevit také např. např. tím, že zdravotník lehce zdvihne obočí nebo pomalu pokyvuje hlavou.
– Pomáhá také uvolněný obličej a podle okolností i lehký úsměv.
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