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Úvod

V červnu 2021 jsem přednášel na semináři o léčbě návykových nemocí. Mluvil jsem mimo jiné o Anonymních alkoholicích a podobných organizacích i o tom, jak vypadají jejich typická setkání. Podstatnou část těchto setkání tvoří vyprávění osobních příběhů. Negativní zkušenosti s návykovým chováním a dobré zkušenosti s abstinencí posilují motivaci ke střízlivosti. Během semináře jsem si uvědomil, že vypravování příběhů používám při psychoterapii často i já a mnozí další. Následují dvě typické ukázky.
Lokálka

Kamsi jsem cestoval a potkal skupinu veselých lidí. Byli to přátelé z Anonymních alkoholiků a radostně se ke mně hlásili. Byli na výletě. Cestoval s nimi i jeden obrýlený intelektuál. Ten se u nás opakovaně, ale neúspěšně léčil. Když proti radě lékaře odcházel, obvykle jsem mu říkal, aby se doléčoval a chodil na setkání Anonymních alkoholiků. To ho ovšem ani nenapadlo. Za krátký čas se u nás ocitl znova. Až poslední recidiva přinesla změnu. Uvědomil si, že další recidivu by nepřežil. Na „Áčka“ začal opravdu chodit. V době, kdy jsme se potkali ve vlaku, už mnoho let abstinoval.
Není snad třeba vysvětlovat, že tento skutečný příběh má motivovat závislé pacienty k soustavnému doléčování.
Hotel

Jeden bývalý pacient přijel do Německa na služební cestu. Než se ubytoval, požádal recepční, aby z minibaru v jeho pokoji odnesli veškerý alkohol. V hotelu mu vyhověli a cesta proběhla úspěšně. 

Na tento příběh lze navázat povídáním o tom, jak užitečné je nemít doma alkohol, drogy a nic, co by je připomínalo.
Vyprávění příběhů a psychoterapie: některé příklady
Tzv. narativní psychoterapie se vyprofilovala jako samostatný psychoterapeutický směr. Mnohem častější je ale využívání příběhů v rámci jiných technik a postupů. Lze se s ním setkat ve svépomocných organizacích, při podpůrné terapii, při dynamické, strategické, rodinné i kognitivně-behaviorální psychoterapii nebo při posilování motivace. Vyprávění příběhů se osvědčilo i při tréninku paměti u osob vyššího věku s postižením kognitivních funkcí. Lze ho použít i ke zvládání profesionálního stresu a spojit s humorem nebo smíchem (Nešpor, 2020).
S příběhy se setkává i lékař nebo terapeut při odebírání anamnézy. Vyprávění příběhů lze spojit s používáním metafor, nepřímých sugescí nebo sociálním učením. I jen to, že lidé navzájem sdílejí své zkušenosti, jim často pomůže i tehdy, jestliže nedostanou žádnou radu. O tom ostatně svědčí přísloví, se kterým se lze setkat v různých jazycích: „Sdílená bolest je poloviční bolest a sdílená radost je dvojnásobná radost.“
Objevily se i zprávy o užitečnosti sdílení příběhů při pandemii (Barrett et al., 2020) nebo při vyrovnávání se dospívajících s následky přírodní katastrofy (Tanaka et al., 2019). Zajímavou indikací je vyprávění příběhů jako prostředku, jak zlepšit kognitivní funkce u starých lidí. Terapeut může např. skupině obyvatel domova důchodců ukázat fotografii dítěte nebo jiný předmět a požádat je, aby na toto téma vyprávěli příběhy ze svého života (Vigliotti et al., 2019). U dětí s poruchami chování se osvědčilo kombinovat vyprávění příběhů s používáním loutek (Aminimanesh et al., 2019). Kim et al. (2020) referovali o úspěšném používání příběhů při odvykání kouření u žen s AIDS.
V dnešní době lze s příběhy pracovat i za pomoci moderních technologií, jak o tom svědčí práce autorů Wittenberg-Lyles et al. (2015), která popisuje pozitivní efekt internetové skupiny pro nedávno ovdovělé lidi.
S vyprávěním příběhů úzce souvisí i vedení si deníku, a to i v případě, kdy autor deníku své zápisy nikomu neukazuje (Faccio et al., 2019).

Závěr a souhrn
Používání příběhů považujeme za užitečný prvek šířeji zaměřené psychoterapie. Má své místo i při svépomoci nebo vzájemné pomoci mezi laiky.
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